Prawdopodobienstwo 1 statystyka 18.01.1997 r.

Zadanie 1.Rozwazmy zdarzenia losowe A, A, orazC takie, ze:
1 1
PT(CH):;)’ PT(C|A2):§’

Pr()=Pr(A)=>.

zdarzeniahA i A, saniezalezneoraz A n A,nC=01.
Z powyzszych danych wynika, ze:

@ PlolaDA)=

(B) zdarzeniaA, A, iC sa niezalezne

© PloADA)=2

(D)  dane zawieraja sprzecznosc, taka sytuacja jest niemozliwa

® Ploaoa)=
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Zadanie 2.Jedli dla zmiennej losowej o rozktadzie Poissona mamy

Pr(N sl)zg[lPr(N =2), to:

_17
W EN)=
®) E(N)=3

(C) VARN)=2

@) E(N?)=3

® EN)=1
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Zadanie 3.Zalozmy, ze zmienne losowe X, X,, ..., X5 0raz¥,,Y,, ..., Yg, sa

niezalezne, o rozktadach:

Pr(X, :0):2, Pr(X, =1)=

~N| D

PrlY, =0)=Prly, =2)= .

Prawdopodobienstwo tego, ze:
735 880

> X, <3,

policzone w przyblizeniu przy pomocy aproksymacji rozktadem normalnym, wynosi:

A) 0.1
(B) 0.9
(C) 0.6
(D)  0.50
(E) 0.84
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Zadanie 4.Zmienne losoweX,, X, i X, maja taczny rozktad normalny, gdzie
E(X,)=0, VARX,)=1 dla i=12, 3
Jesli COV(X,, X,)=CcoV(X,, X,)=COoV(X, +X,, X, +X,)=0, to:

(A)  wynika stad, ze P(X, =-X,)=0

(B)  wynika stad, ze Pr(X, = X,)=1

N

(C)  wynika stad, ze Pr(X, >-X,)

(D)  wynika stad, ze Pr(X, =-X,)

1

(E) nie musi stad wynika¢ zadne ze stwierdzen (A)-(D)
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Zadanie 5.Zmienne losowe& i Y sa niezalezne.

X ma rozktad o gestosci:
[P X dla 0<x<1
f(x)=0 .
00 w przeciwnymprzypadku
Y ma rozktad o gestosci:
Le™ dla O<y

g(y)— % 0 w przeciwnymprzypadku

Jesli S= X +Y to E%X s%%wynosi:

(A) 2
®
© 3
© 3
®
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Zadanie 6. X, X, , ..., X, jest proba losows z rozktadu N(/,l, 02), gdziepy i 0% s
nieznanymi parametrami. Nie{h, U] bedzie przedzialem ufnosci dla parametru U
takim, ze

Pr,,(L>u)=Pr,, (U < u)=0025 dla kazdych u i 0.

Niech (— 0, W] bedzie jednostronnym przedziatem ufnosci dla parametru (4 takim, ze
Pr,, W < )= 0.01dla kazdych p i o°.

Oba przedzialy zbudowane sa w standardowy sposob w oparciu o $rednia i wariancje z
probki X i s*. Jezeli L =-0.262 i U = 4.262 to warto$¢ W wynosi:

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

4.262
4.821
5.169
3.833

nie mozna poda¢ wartosci W na podstawie tych danych
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Zadanie 7. Niech X, X, , ..., X, gdzien >1, bedzie proba losowa z rozktadu
wyktadniczego o gestosci:

_ HE o dla 0<x
f(x)= O

H O w przeciwnymprzypadku

Rozwazamy dwa estymatory nieznanego parametru U > O:
. o1 2
Hy =X =~ X

n &
a, = nin{X,, X,,..., X,}.
(A) Estymatorl, jest nieobciazony, zas [, jest obcigzony.
(B)  Estymatorfi, jest obciazony, zas [I, jest nieobcigzony.

(C)  Obaestymatory sa nieobciazone i maja rowne wariancje.

(D)  Oba estymatory sa nieobciazone; dla pewnych wartosci ¢ estymatorfl, ma
wieksza wariancje niz 1, .

(E)  Oba estymatory sa nieobciazone; [I, ma zawsze mniejsza wariancje niz [1,, .
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Zadanie 8. x;, X,, ..., X, jest probg losowa z rozktadu o dystrybuancie:

Wy Frxem @)

Estymator najwigkszej wiarygodnosci nieznanego parametru @ ma postac:

@  a={[Larexl-x)
(B) d=exp-%), gdzie X =% X,
(C) d=In % DZ (1+ exp(- x, ))‘ﬁ

(D) c?:% nIn(1+exp(—xi))

-1

(E) a:m@im(nexp(— ))@
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Zadanie 9. Zmienna losow& ma gestosé prawdopodobienstwa f(x). Na podstawie
pojedynczej obserwack przeprowadzamy test hipotezy:
dla 0<x<1

H,:f(x)= o _

%) w przeciwnymprzypadku
przeciwko alternatywie:
B’ dla 0<x<1
O :
0 0  w przeciwnymprzypadku
Najmocniejszy test na poziomie istotnosci @ ma moc:

H,:f(x)=

A 1-@-ay
® ([-ayf
C a°

(D) 5a*

(E) 1-5a*
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Zadanie 10. Wykonano 120 razy rzut dwiema kos¢mi do gry: czarna i biala.
45 razy na bialej kosci wypadto wigcej oczek, niz na czarnej;
50 razy na biatej kosci wypadto mniej oczek, niz na czarnej;

25 razy na obu kosciach wypadta ta sama liczba oczek.

Rozwazmy hipotez¢ H,: ,,obie kosci sa rzetelne i wynik rzutu koscia bialg jest

niezalezny od wyniku rzutu koscig czarng”.
Czy otrzymane wyniki daja podstawe, zeby odrzuci¢ hipoteze H,? Przeprowadzono

test x> w oparciu o przytoczone dane.

(A)  Na poziomie istotnosci a = 0.01 test prowadzi do odrzucenid, .

(B)  Na poziomie istotnosci a = 0.05 test prowadzi do odrzucenid,,, natomiast
dla a =0.05 test nie prowadzi do odrzucertd, .

(C)  Napoziomie istotnosci a = 0.1 test prowadzi do odrzucentd,, natomiast dla
a =0.01 test nie prowadzi do odrzucerti, .

(D)  Na poziomie istotnosci a = 0.1 test nie prowadzi do odrzucertid, .

(E)  Na poziomie istotnosci a = 0.005 test prowadzi do odrzucentd,, .

10
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Egzamin dla Aktuariuszy z 18 stycznia 1997 r.

Prawdopodobienstwo i statystyka

Arkusz odpowiedzi

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacj
1 C
2 B
3 E
4 D
5 C
6 B
7 E
8 E
9 A

10 D

" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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